

1913-01-12

þÿ š Å À Á ¹ ± ⁰ Ì Â ¡ Í » ± ³/₄ - ± Á . 3 5 5

Library of Neapolis University Pafos

<http://hdl.handle.net/11728/9475>

Downloaded from HEPHAESTUS Repository, Neapolis University institutional repository

ΕΤΗΣΙΑ ΕΚΘΕΣΙΣ ΠΕΡΙ ΚΥΠΡΟΥ

Θα ιδωμεν ετι η θερμοκρασια εν Λευκωσια κατα Ιουλιον και Αυγουστον υπηρξε ανωτερα πασης αλλης πλην της του Καρτούμ.

Table with 10 columns: Location (Λευκωσία, Λεμεσός, Πάφος, etc.), July, August, and other metrics.

Πίναξ της μεγίστης θερμοκρασίας δι' έκαστον του θερμομέτρου

Ο ακόλουθος πίναξ την στατιστικήν της θμβήσεως του έτους θα ιδωμεν ετι η μέση πτώσις καθ' άπασαν την Νήσον εγένετο 26.94 δακτ. εν συγκρίσει προς 23.40 δακτ. κατά το προηγούμεν έτος.

Table showing monthly precipitation (Μέση θμβήσις) for various locations like Αμμόχωστος, Λευκωσία, etc.

Μέση θμβήσις δι' άπασαν την Νήσον το 1911-1912. Η δεκεμβριανή θμβήσις ητο ασυνήθως βαρεια, της ποσότητος 5.84 δακτ. καταγραφείσης εις Κούκλια τη 20 Δεκεμβρίου 1911, οσα απολυτως επιβρασις δια της πεδιάδας.

Table with 10 columns: Location (Λευκωσία, Λεμεσός, Πάφος, etc.), and other statistical data.

Πίναξ ετήσιων σύγκρισιν ύψόμενων εν Κύπρω και εν άλλοις Μεσογειαίς Στενωμαίς.

«Θα αγαπάτε τον Περίκην τουτον ονον, ειπεν εγγερζων μοι εν κίπελλον. Εινε ο αυτος εν επινον εδω εν τινι περιφρημυ συμποσι, «την νύκτα ετε εφυρπολησα το ανάκτορον εις εδαφος. Εγέλασεν, ουχι ως τις καταρχομιενος ενεκα πράξεως υποτιθεμένης ετι μολύνει τας σελίδας ιστορίας τινος, άλλ' ομοιος προς πρωτοετη φοιτητην επιρράπτοντα τετριμμένον ενδεια. «Ο Κόρος μοι διηγηθήσεται ο μύθος αυτος εινε αληθής. Ο ονος πρέπει να εινε πολυ δυνατός, ειπον εγω δοκιμαζων αυτον. Και δεν λυπεσθε ετι εφυρπολησατε την πρωτεύουσαν του Δαρείου;» — Διαιτι εφυρπολησατε την πόλιν; Διαιτι όχι; απήντησεν ο Αλέξανδρος. Μεταπειλεια; τοτο εινε ετι δεν ενοωθ. Υπήρχον χρόνοι εν τω βίω μου οτινες ησαν μεγάλοι η φαιρόσι; άλλοι δε εβλήθησαν θλιβεροι. Ημην εδύμοσ δταν εφυρπολησα το ανάκτορον, και τοτο ητο καλον. Ημην μελαγχολικός εταν ειχον κεφαλαγίαν, και τοτο ητο καλον. «Επειδη εσχάτως πολλάκις εσεβήθην περι των θλιβερων συνεπιών της πυρπολήσεως της Περσεπόλεως, τοτο δεν μοι συνέβη να σεφθώ. Προσπαθών να εκτιμήσω την σημασιαν μιαν Αλεξανδρου κεφαλαγίας, υπέλαβον ετι η υποθεσις ειχεν ωσαύτως άλλας απόψεις. «Αλλά, υπέλαβον, ο μόνον θα απεσφύγετε την κεφαλαγίαν, αλλά θα ηδυνάμεθα να εχωμεν και κολοσσατον μνημετον ιστορικόν εξου θα εμνησθάνομεν πολλά περι του παρρηθόντος. Και από των ερειπίων ετι αυτών δυνάμεθα να ιδωμεν ετι η Περσεπολις θα εγένετο μια των μάκιστα θαυμαστών πύλων του αρχαιου κόσμου.» «Ενωθ το επιτερισμά σας, ο συλλογισμός σας εδως ουδός με ενδιαφέρει. Εν άλλη διαθέσει ηδυνάμην να φεσθώ της Περσεπόλεως, και αν ειχον πράξει οτω, δεν θα εδωλβόμην. Ουδέ θλιβεροι διότι κατέστρεφα αυτήν.» — Ουδενία ύφελή προς τους μεταγενεστερούς. «Ωστε ημεεις, οτινες ειμεθα οι μεταγενεστεροι, δεν λογαριαζόμεθα παρα μόνον; «Οχι εσών. Ημεεις αυτοι εσχετε ένα άνδρα εστις, ετε τω ειπον να στακηθήσεται και να αναλογισθή τοτς μεταγενεστερούς, ηρώτησε. «Παρακαλώ, τι επραξαν οι μεταγενεστεροι δι' ημάς;» Υπό έννοιαν ητις εινε ελπίαιον ερώτημα. Παρηκολούθησα την πορείαν των αίωνων από του θανάτου μου, και ουδέποτε απαλιπέ με το ενδιαφέρον. Ο Αντίβας, ο Κατσαρ, ο Τραϊανός, Κάρολος ο Μέγας, η Ζιγκλι-Νάν, ο Τσιμερζάνος, ο Φρειδερίκος, ο Κλιβ, ο Ναπολέων πάντες οι πολιμσταί εσους εσημέωσα και πάντες οι κύλιονδροι ωσαύτως της ιστορίας. Οι μεταγενεστεροι, επι πλέον, τρέξαμαι ετοιμοι, επραξαν τι δι' εμε, ετι δεν με εληγησιν; οσον κατι το εσποιν εως δεν θα με εβοήθει, διότι η σφαγή μου απετυπώθη βιθεται και διεμέρισε την ιστορίαν της μέχρη σήμερον. Αλλά των μεταγενεστέρων οι θέσεις δια τα καταρθώματα των προγόνων των δεν εινε μόνον μάταια άλλ' εινε ωσαύτως και άστοι. Ητον δικαιοτητα εχετε να λέγητε ετι ο κόσμος απώλεσεν ετι δήποτε δια της καταστροφής της Περσεπόλεως; Δεν εινε τοτο αξίωμα περι δυνάμειος προς επανέρθεισιν της πορείας της ιστορίας την οποίαν δεν εχετε; «Τοτο εινε ηρώτη της φαντασίας ητις εινε εν τέλει αρραγή. — Εαυτοι ετι την φαντασίαν. «Επειτα εδωσα εις ημάς την παιδαγωγίαν της συγχρησείας. Ενταυθα μέσο των παλαιών ερειπίων εχετε ελαττήριον εσως θέσαστε εις ενέρκειαν την μάλλον άνοτον ιστορικην φαντασίαν, ενθ αν η Περσεπολις υπήρχε, θα ητο πενήχιον τι χέλιμα. Πιστεύσατέ μοι, εστις εδον αυτήν, το Περίκην Κράτος εσπερ άνετρέψα δεν εχει τι πολυ να δώση εις τον κόσμον. Ουτε η τέχνη, ουτε η φιλολογια υπήμειναν μεγάλην τινα απώλειαν. Δύνασθε ακρίμη να ιδητε, ως επραξατε σήμερον, τους γιγαντιαίους τάφους εις ε Δα-

μυστικής συνδιαλέξεως μετεμύρωσεν τον παραδοχον και αλλοπολλοιον ναυτιλον εις ένδοξοισαδύσασιν «Ελληνικήν και εβραϊκήν χριστιανικήν. Η θεία Πρόνοια ήμειβει αξίως και γενναίως τον ένδοχον ολον του Κουιντοφίτη δια της ανηκολογιστους ύλησεύς του εις την Ελληνικήν παλιγγενεσιαν πληρώσασα τουτον νέας δόξης ως αναδέξασα εφάμιλλον προς τους μεγαλειότερους και ένδοξοτέρους νομάρχους της ένδοχής ιστορίας ημών και καταστήσασα τουτον περίφλοτον ανά την θρηλίον του εικοστου αιώσος. Η ναυμαχία της 5 Ιανουαρίου 1913 εβάρησεν μέν το Έλληνικόν ναυτικόν και εατερέωσε την ένδοχην δόξαν εθηκε δε αυθη ως πάσαι η εν Σωλαμίνι φασεζήν κρηνηδ' ελευθερίας ου μόνον ύπερ της Έλληνικής φυλής αλλά και ύπερ πάντων των υπό την Τουρκικήν τυραννίαν στεγαζόντων και ταλαιπωρουμένων λαών. Την δριστην νίκην εις τους Συμμάχους εδωκεν ο νικήφρος Έλληνικός στόλος και επέβαλε την ειρήνην ουχι η Βουλγαρική στρατιά, σπαρτηγήσασα προ της Τσακάλτσας, άλλ' η ένδοχος και ιστορικη πρό του Έλληνικού ναυαρχία του Έλληνικού ναυτικού. Ο Έλλησποντος εινε άνοικτός ηδη εις τα Έλληνικά σκάφη και η όδός προς την Κωνσταντινούπολιν ηνεφγή δια των Έλληνικών τηλεβόλων. Διεθνείς μόνον άντιεσοι καιροι άνικαπτοις τον πλοτον του Έλληνικού στόλου προς την Βασιλεύουσαν και άνβαλλομαι την άνοισήραν του Τιμιου Στρωφδ επί του Ιερου θόλου της Αγ. Σοφίας. Θωροφόμεν, όμως, επί το προσηγές μέλλον, ετι το άδιάνυτον και άγιώ «Έλληνικόν Έθνος μίτην δεν παρηγήρησε την Θεοσίαν και μίτην δεν επιγγέθη εις τους άντην. «Πέλας με χρώνα με καταρούς πάλε δεκά μας θάνατ.»

Εβούχως το ζήτημα ηδη μέχρι του Μ. Αρμωστον, και εγένετο καταληπτόν εις τον κ. Προεδρον ετι εσεφείβαινε εις θεία της δικαιοδοσίας του, και το όφρανον άφείθη άνεπίληχτον. Ο κ. Χόλμς φέρεται ειλικρινά άλλας έκφορέσεις προσβαλλόντας τα Έλληνικά Έκπαιδευτήρια και, άν εβραβιοιμεθα δια εθεθετομεν γεγονότα ένα δεξιομεν ετι ταυτα εινε ανώτερα πάσης παρ των ένταυθα Αγγλων μορφής παραβαλλόμενα προς την Σχολήν Νιοσχάμ. Εάν δεν ηκο γνωστή η αγαθότης του χαρακτήρος του κ. Προεδρου θα επεροίπομεν την εδύνην όλην των παραδόχων δε ώσων και ύπερβαίνον επί των όφρανον και των άδικων έκφορέσεων κατά των Έκπαιδευτήριων ημών δια τουτον τηθενθόνην επεροίπομεν εις εισηγητάς οτινες τον τόπον τουτον ύπολαβόντοιν επιτηθειον προς πάναν εινε τάλευσι και των Ιερωτέρων αυτου. Ανάγκη να μάθη ο κ. Χόλμς ετι τα όφρανα του μακαριτου Μπελά εκπαιδευτοια και μορφοθνηται εις τα Έλληνικά Έκπαιδευτήρια της Κοινότητος ημών εν η δριστην και η λειτουργία εινε άμέτρος ανώτερα των της Σχολής Νιοσχάμ εαν ο κ. Χόλμς και οι λοιποι Αγγλοι πάροικοι ένταυθα άμφιβάλλωσι, προκαλομεν τους άποφοιτους άγγλόπαιδεις της Σχολής αυτής εις διαγωνισμόν προς τους άποφοιτους των Αστιών Σχολών ημών, και αν οι ημέτεροι δεν ήθελον άνταδειχθί πολλή ανώτεροι των άγγλοπαιδων τουτον περι της την εγκρίλιον παιδείαν και την καθόλου μόρφωσιν, θα συνηθομεν να κλεισθώσι τα Έλληνικά Έκπαιδευτήρια και οι Έλληνοπαιδεις να τεθώσιν υπό την άμεσον έποπτεία και διαπαιδαγωγίαν του αιδεσθι. Νιοσχάμ. Ο κ. Χόλμς όφειλε πρώτον να ξετάση και πληροφορηθί περι της εκπαιδευσεως και μορφώσεως των προστατευομένων του όφρανον και θα επείθετο ετι άνθρες παρασκευάζονται δια της Έλληνικής παιδείας, και άνθησάριον μόνον παρασκευάζονται δια της έποπτείας, πενήχις και κομποπολικής παιδείσεως των ένων εν Αγατολή Σχολών. Τα διαβήματα ταυτα του κ. Χόλμς προηνούσιν τους κινδύνους ουδ' διατρέχουσι τα υπό την κηδεμονείαν του Δικαστηρίου όφρανα, και αν προέκται να παραταθί η άγγλικη κατοχή της Κύπρου άνάγκη δια νόμου ειδικού να περφορηθώσι και προστατευθώσι ταυτα κατά δεύσεσιν παραδόχων και άλλς άδικαιολογητων, οια αι του κ. Χόλμς. Εινε εύχνημα ετι η εν λόγω υπόθεσις διηθησθήσεται, άλλος θα ήμάνθανον ο κ. Προεδρος και οι όπισθεν του κρησπομένον ετι ο Έλληνικός λαός γινώσκει να προστατεύη αποτελεσματικώς τα όφρανα του. ΔΙΑΛΟΓΟΣ ΜΕΤΑ ΠΝΕΥΜΑΤΟΣ ΑΝΩΤΕΡΟΥ Ανταποκριτής των «Τάξις», συνομιλεσι μεσά του Μ. Αλεξάνδρου το 1912. Εβήλας ούτος εβω κατι εφυρπολησε την περιφρημύον πύλον και δεκαλογοει την πράξιν του και άνοισεται να απολογηθή προς τους μεταγενεστερούς. Ζωηρός φανταστικός διάλογος μεσά του Μ. Αλεξάνδρου εκτίθεται εν τω «Τάξι» έκτάκτου ανταποκριτου, ετι υποτίθεται ετι εγένετο άμα τω νικητι εν μέσθ των ερειπίων της Περσεπόλεως, μέσ των μάκιστων θαυμαστών πύλων του αρχαιου κόσμου, ην εφυρπολησεν ο Μ. Αλέξανδρος. Ο Αλέξανδρος, εστις εν τή αρχαιετην άνετρέψε το Περίκην Κράτος, εβρήθη εσχάτως υπό του ανταποκριτου του «Τάξι» εν τω Νιόχ των Έκπαιδ. Σχολών, εν Περσεπόλει, επου εγράφη η συνέντευξις. «Ο Αλέξανδρος μεσθ των ερειπίων. Ο Μ. Αλέξανδρος άνεθροεν εν της σκιάς τεθραυσμένου στόλου και με εχαίρεισας. Με ώδηγουν εις άνάκλιτον κατά την άλλην άκραν του στόλου. Παρ' αυτς όπηρχε τράπεζα εφ' ης ύπήρχον οινος και εσπώρια, και επλήρωσε δύο χρυσα κίπελλα από τινος κρατηρος.

ΠΑΡΑΔΟΣΕΙΣ ΛΕΙΩΣΙΣ ΟΙ ΚΙΝΗΤΟΙ ΤΟΝ ΟΡΘΑΝΟΝ Μετ' άσυνήθους εις ημάς ύπομονής παραηολογήσαμεν την εξέλιξιν υποθέσεως, ητις εν τέλει θα προκίλει μέγα σκάνδαλον εν τη Νήσω, ενεκα παραδόχου δεύσεως του Προεδρου του Έπαρχ. Δικαστηριου Λευκωσίας κ. Χόλμς ύποσκησιν κηδεμονείας ου μόνον επί της κληρονομίας των όφρανον άλλι και επί της νηχής και της καρδίας αυτών. Εξηγησόμεθα: Πρό τινων ετών άπεβώσεν εν τω Νοσοκομείω Λευκωσίας μετ' εγγερζων ύποχος προεβήτης εβ' Άνω Ζωδίου ο μακαριτος Μπελάς κτησιολόγος εν όφρανήν άνηλιόσος, τίν και θυγατέρα. Κατά τον νόμον μη εθεθετίσιν διαθήκης, το Δικαστήριο Λευκωσίας άνέλαβε την διαχειρίσιν της κινήτης και εις γοίμα κληρονομίας αυτών, τα όφρανα δε παρεβόθησαν εις την φροντιδα άριστης διδασκαλίης των Νηπιαγωγείων της Κοινότητος ημών. Προμηνός ο κ. Προεδρος δια του κ. Προκολλητου άπέστειλε προς την εν λόγω διδασκαλίαν κανονισμόν της Σχολής Νιοσχάμ μετ' άποκαλοποιήσεως της άόρησιν όφρανον εδει μετ' ετι φοιτεις να εισαχθί εις την εν λόγω Σχολήν. Η αξίωσις αυτη άνεβρώθη προς την Α. Μ. των Αρχιεπισκοπων εστις έπέστισε την προσηγην του κ. Προεδρου επί της παραδόχου δεύσεως του, δπομνήσους αυτών ετι ουδέν εχει δικαιομα επί της ένδοχής άνοισής του Έλληνοπαιδου όφρανον. Ο κ. Προεδρος ένταύτους έπέμεινεν ώσπερ το όφρανον της άδιγηθη εις την εν λόγω Σχολήν, εβ ης έφυγεν άμέτρος απολύσις άνοιόμενων να παραιτηθί εν αυτή. Ο κ. Προεδρος και οι ουδέν εχει δικαιομα ήσιν ένταύτους να λέγη ετε άραγε το όφρανον και εσυρσασα αυτς εσφώδες και θέλας να άνανδρωθί αυτς άνδρας. Η άλληλοφρομια μεσθ των Αρχιεπισκοπων και του Προεδρου και η απροβήσις εν τω άδικω έπιμονή του τελευσίου ετινων να κτανήθησιν εις αυθελειαν, και γινόμενα γνωστά εις το Κοινον να προκαλώσιν διασφαυδία τωσφ και δικαιοση εβγεγαιν του Έλληνικού Κοινου.

ΑΥΤΟ ΑΝΤΙΓΡΑΦΗΑΚΑ «ΑΝΤΙΣΤΑΣΗ» με...

ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Τη εβδομάδα ταχύ το Γυ...

ΠΑΙΔΟΝΟΜΙΑΝ άρρηκον έχει τάξει ή...

Η Έλληνική Κοινότης Λευκωσίας υπέ...

ΕΝ ΤΩ ΙΝΑΩΙ του 'Αγ. Παντελεήμονος...

ΜΝΗΜΟΣΥΝΟΝ άνωτάτος επιβλητικόν ύ...

ΑΓΓΕΛΑΕΤΑΙ εκ Ρόδου ότι ο 'Ιταλός...

ΟΙ «ΚΑΙΡΟΙ» του Λονδίνου εν άρρηκ...

ΟΜΒΡΗΣΙΣ. Κατά τον π. μήνα Δεκεμ...

ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΝ της διαχειρίσεως του...

ΗΧΟΣ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ

Το τοιαύτην επιγραφήν εξέδωκεν ή...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΓΑΛ. ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

Γεννημένος ελαγχής νύου Προέδρου...

Κ. ΘΕΣΤΟΡΙΔΗΣ

ΕΝ ΒΑΤΡΑΧΗ

Ο κ. Κ. Θεστορίδης 'Ιατρός, ύπερ...

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟΝ

Προς τους δέκα τοληγομένους, έστει...

Διατελούμενός μετ' άποδοχής...

Ο κ. Ν. Σ. Αλεξανδρής...

ΤΟ «ΧΑΜΙΤΙΕ», ΠΡΟ ΤΗΣ ΣΥΡΟΥ

Ο ΒΟΜΒΑΡΔΙΣΜΟΣ ΤΗΣ «ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ»

Τα τελευταία άθηναϊκά φύλλα περιέ...

Σύρος, 4 'Ιανουαρίου.—Τό βομβαρ...

Τό Τουρκικόν καταδρομικόν, ίδόν τ...

ΑΙ τέσσαρες τών βολών άδοχησάσι...

Το Τουρκικόν καταδρομικόν, μετά τ...

ΕΙς πάντας ένεποίησεν έντύπωσιν ή...

Κράνον εκ τών κανονισθηθέντων...

Η αίτια του μη κανονισθηθέντος...

και έχον 8 μεγάλα πυροβόλα, άλλα...

Τό «Μετ'ηδέ» άνωτάτος επιβλητικόν...

Τό καταδρομικόν «Μετ'ηδέ» ένυπ...

ΚΑΙ ΕΝΕΚΑ της χωρητικότητος αύτου...

Η ΑΠΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ «ΧΑΜΙΤΙΕ»

Εν τῷ π. φύλλῳ εξέφρασαμεν την...

Η διάστασις έσχεν ὡς άρρηκτοίαν...

Οι άξιωματικοί της «Μακεδονίας»...

Το άνωτάτος επιβλητικόν ύπερ τῶν...

ΠΡΟ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΣΤΟΛΟΥ

ΤΕΛΕΤΑ ΝΙΚΗΣ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΣΤΟΛΟΥ

Παραθέτομεν ὡδε κατά τάξιν χρο...

Μετά νυκτερινάς χθεσινάς άναγνω...

Αθήνα 19—Χθές ὄλιγον πρό με...

Όταν οι δύο στόλοι ήλθον εις ή...

Κατά την καταδρομικόν του ταύτη...

ΕΙς τὴν Κεφ'ην επί τη άγγελίᾳ της...

Η ΕΙΡΗΝΗ ΣΥΝΕΤΕΛΕΣΘΗ ΔΙΑ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΣΤΟΛΟΥ

10/23 'Ιανουαρίου.—Τό Ρέουτερ...

παραχώρησις αὐτῆ αἶρει τὴν κρι...

Τό Μαυροβούνιον άπατει τὸ Σκο...

Αγγέλλεται εκ Κωνσταντινουπόλε...

Αγγέλλεται εκ Κωνσταντινουπόλε...

Καθίσταται γνωστόν δι τὴν 10/23...

Αθήνα, 21.—Τά ἑλληνικά στρα...

Αθήνα, 9/22 'Ιανουαρίου.—Υπό...

Αλεξάνδρεια, 24 'Ιανουαρίου.—Δι...

Αλεξάνδρεια, 24 'Ιανουαρίου.—Δι...

«Μωραίνες Εξόρτες λαόν έν βου...

Αλεξάνδρεια, 24 'Ιανουαρίου.—Εκ...

Επί τῶν αἰτησῶν του κ. 'Ηλιο...

Επί τῶν αἰτησῶν τὴν πτω...

Καθίσταται γνωστόν δι τὴν 10/23...

Αθήνα, 21.—Τά ἑλληνικά στρα...

Αθήνα, 9/22 'Ιανουαρίου.—Υπό...

Αλεξάνδρεια, 24 'Ιανουαρίου.—Δι...

Αλεξάνδρεια, 24 'Ιανουαρίου.—Δι...